

金融“及时雨”，迎风助春耕

江维海 林禾禾 杨永雪 王克力

好雨知时节，当春乃发生。在春耕备耕期间，浙江省农信联社温州办事处引导辖内各农商银行，降下一场金融普惠、扶农助农的“及时雨”，推动乡村振兴，帮助农村用户走上共富路。

这场金融“及时雨”，一下就是100亿元！

做好春耕备耕工作，是确保粮食丰收和农产品保供的基础，对守牢保障国家粮食安全底线具有重要意义。2022年初，中央有关部委要求，要牢牢守住保障国家粮食安全底线，推动乡村振兴取得新进展、农业农村现代化迈出新步伐。为此，浙江银保监局认真落实银保监会关于强化关键领域金融供给的工作要求，强化重点领域金融支持力度，抓住种子和耕地两大核心，切实保障春耕备耕信贷供给，全面提升辖内金融服务效率。温州银保监分局积极落实上级部门工作要求，引导浙江省农信联社温州办事处做好春耕备耕金融支持工作统筹部署，确保各项支持措施落到实处。

重点领域，着重聚焦 渔民“海上春耕”有保障

“真没想到这么快就办好了，我们渔船出海的资金不用愁了。”

“真是太谢谢你们了，有了这笔资金，我的紫菜就有指望了。”

在省农信联社温州办事处的统一部署下，温州辖内12家农商银行统筹推进了100亿元全力支持春耕备耕，助力粮食稳产增收。各农商银行共组织超2000名“共同富裕金融专员”进行下沉走访，深入村组、



浙江农信辖内龙湾农商银行共富专员到灵伟农场实地走访（图片由浙江省农信联社温州办事处提供）

农户、涉农企业，对接新型农业主体和各类小农户，全面摸清春耕备耕资金需求。

当前正值“海上春耕”黄金期，许多渔民急需资金，购油、买冰、出海捕鱼，资金需求集中旺盛。洞头农商银行组建“先锋党员+共富专员”春耕服务队，积极开展送“贷”上船服务，同时，给予专项利率支持为渔农企业“撑腰”，全力保障渔农生产。每每遇到有资金需求的农业主体和农户，“共同富裕金融专员”便给出建议、优化方案、简化流程，全力保障金融支持。



浙江农信辖内鹿城农商银行共富专员走访生态白茶综合园，服务春耕备耕。

在春耕关键期，浙江银保监局积极引导辖内农商银行坚守市场定位，充分发挥服务“三农”金融主力军的作用，将支持春耕备耕作为现阶段服务“三农”的关键工作，持续强化重点领域金融支持力度，集全辖农商银行之力，保障春耕备耕信贷资金供给，全面提升金融服务效率，以更足、更准、更优的金融服务护航春耕备耕工作。

紫菜养殖户老林，在拿到了苍南农商银行为其发放的无还本续贷后，激动地连声道谢。老林系苍南县大渔镇紫菜养殖户，已养殖紫菜多年，也是苍南农商银行多年的贷款客户。2019年，老林凭借“养民证”在苍南农商银行获得了“养民证贷”，不仅贷款额度提高了，利率也更加优惠。老林利用贷款资金进一步扩大经营，紫菜养殖数量从10排增加到40排，年收入翻了好几番。去年冬天，受天气影响，苍南县紫菜收成骤降。老林的贷款即将于今年年初到期，苍南农商银行共富专员了解相关情况，主动联系老林，为其办理了无还本续贷，解决了老林资金周转难题。

在这个渔业生产关键期，洞头农商银行设立了春耕备耕专项信贷资金8亿元，多措并举发放5.2亿元贷款，为渔民“海上春耕”提供金

融保障。

跟洞头一样，苍南县渔业资源十分丰富。

今年年初，苍南农商银行与苍南县渔业协会达成合作协议，设立10亿专项信贷资金，从渔业产业链、供应链等环节入手，全方位支持县域渔业产业发展。该行积极丰富渔民融资担保方式，创新推出“养民证贷”“船舶抵押贷”“船舶股份贷”等产品，有效盘活渔业、渔民资产，破解养殖户融资难题。同时，该行组织了216名“共同富裕金融专员”深入开展“三服务”“双排摸”活动，对种养殖户、农业企业及各类农业经营主体进行深度走访排摸，摸清其生产计划及资金需求，对事关民生保障的“米袋子”“菜篮子”，特别是粮油种养殖、畜禽业、农副产品加工企业，优先满足其相关贷款需求。今年以来，该行已累计新发放涉农贷款超3万笔，贷款金额近60亿元。

部门合作，创新产品 春耕农机现代化有保障

惊蛰已过，温瑞平原迎来春耕好时节。

瑞安市李运农机合作社成立于2009年，随着种植规模的不断扩大

和产值的不断提高，对农业科技化和智能化的要求也不断上升。该合作社今年需要翻新农场，并购买了无人机用于后续植保。“翻新农场需40万元，购买无人机需要8万元，这样一来合作社的流动资金就捉襟见肘了。”该合作社负责人李运敬说，“好在春节前，瑞安农商银行就联系了我们，及时为合作社提供了50万元授信。”

为助力瑞安市农企农户打好春耕“第一仗”，瑞安农商银行精准对接农企龙头和农户金融需求，协同“政府+银行+担保公司+保险公司”多方合作机制，量体裁衣推广“农业先锋贷”等特色信贷产品，无抵押、免担保。在贷款利率方面，全面实施优惠利率政策，纯农业贷款执行4.35%的优惠利率。在此基础上，该行与当地财政部门合作，针对符合条件的农户发放支农再贷款，由财政部门按实际利率进行贴息，真正让农户实现“无本种田”。

这只是浙江辖内农商银行积极助力春耕农忙的一个缩影。浙江银保监局积极引导辖内农商银行精准对接，持续优化产品设计和金融服务模式，不断提升银行业金融支持春耕备耕质效，助力乡村特色产业可持续发展、高质量发展。

温州辖内农商银行积极响应当地监管部门政策号召，纷纷推出多项助耕特色贷款产品，主动降低贷款利率。针对受疫情影响的农户，出台延期还款、无还本续贷等专项政策支持，解决农户后顾之忧。

鹿城农商银行全面推进金融助力春耕备耕，在走访建档、整村授信的基础上，创新推出“共富贷”“幸福贷”等农村金融产品，强化乡村振兴金融服务。在该行支持下，温州市藤糖粮食专业合作社成长为国家级示范区合作社，引进了全自动粮食加工流水线、收割机、低温干燥剂、植保无人机等先进农机设备，实现“机器换人”、良田增产，其绿色大米示范基地已扩大至600余亩。

不误农时、不误农需 春耕办贷“一次都不用跑”

“这是我们第一次贷款，没想到作为初创企业，融资竟这么便利。”泰顺县宜多农业有限责任公司负责人感叹道。今年该公司由于土地平整、果苗购买等造成流动资金紧张，该企业负责人通过扫码，向泰顺农商银行提交贷款申请，不到2个工作日便获得了首贷资金150万元。

“龙湾农商银行一直对我们有农业信贷支持，也让我们在春耕备耕中底气十足。”温州市龙湾区海滨灵伟家庭农场负责人说。该农场拥有种植基地近300亩，冷库1千立方米，也是海滨围垦都市型农业示范园区的白啄瓜种植大户。种植的“灵伟”牌白啄瓜，曾荣获“浙江省十佳甜瓜”称号。在春耕备耕的关键期，龙湾农商银行通过大数据筛选对接，紧密关注区域内农业龙头企业、农民经济合作社、家庭农场、个体经营户等农业经营主体的信贷需求，由“共同富裕金融专员”主动上门走访对接，积极提供信贷资金支持和金融服务保障，并开通绿色通道给予优先放贷，通过充分运用数字金融技术，精准帮扶辖内重点农户，全力支持春耕备耕，确保不误农时、不误农需。

据悉，依托数字化改革，浙江银保监局积极搭建浙江省金融综合服务平台这一信贷服务平台，指导辖内农商银行加快探索数字化供应链金融重点项目和业务模式。通过建立绿色通道，优化授信条件、简化放贷程序等多种措施，实行助耕贷款优先受理、优先办结机制，确保信贷产品与农时顺利衔接。辖内各农商银行纷纷建立春耕备耕的快速响应机制，开通春耕备耕绿色通道，安排专人专窗，优先审批、优先发放，最快当日放款到位。此外，引导信贷客户通过浙江省金融综合服务平台、“丰收互联”、“农商好贷”等线上渠道办理贷款，实现春耕办贷“一次都不用跑”。

浙江体彩打造跨界合作新模式 公益彩票与龙泉青瓷“联姻”

中国体育彩票“中国瓷·龙泉窑”主题即开票上市线上发布仪式成功举行

谭浪琴

4月2日，由国家体育总局体育彩票管理中心、浙江省体育局、丽水市人民政府主办，浙江省体育彩票管理中心、丽水市体育发展服务中心、龙泉市人民政府承办的中国体育彩票“中国瓷·龙泉窑”主题即开票上市线上发布仪式在龙泉举行。这是体育彩票与瓷器的首次结合，是体育彩票与文化的交相辉映，是中国体育彩票助力浙江共同富裕示范区建设和山区26县发展的创新尝试。因疫情防控需要，本次发布仪式现场采用无观众的形式进行网络直播。

发布仪式上，国家体育总局体育彩票管理中心发来贺信，指出本次发行的“中国瓷·龙泉窑”主题票，是全国首款以瓷器为主题的即开票

体育彩票，将中国历史文化瑰宝在即开票中体现，增加了体彩即开票的文化内涵和价值，展现了世界非物质文化遗产龙泉窑的底蕴和魅力，具备一定的收藏价值。“中国瓷·龙泉窑”主题即开票型体育彩票的上市发行，是公益彩票与地域文化有机结合的积极尝试。

浙江省体育局负责人线上致辞。他指出，“中国瓷·龙泉窑”主题票的成功发行，得益于国家体育总局体彩中心的鼎力相助。这是浙江省首款以地域文化产品命名的即开票型体育彩票，也是“体彩+旅游”的跨界合作新模式，更是体育彩票助力浙江共同富裕示范区建设、推进山区26县跨越式高质量发展的一项具体举措。

仪式最后，与会领导、嘉宾触摸启动台，共同为“中国瓷·龙泉窑”主题即开票型体育彩票揭幕，并在线上观看了“中国瓷·龙泉窑”主题即开票型体育彩票介绍视频。

“中国瓷·龙泉窑”主题即开票首次将制瓷历史长达1700多年的龙泉窑，与玩法简单、趣味性强的体育彩票即开票相结合，打造一款具有浙江特色的体彩游戏产品。票面采用龙泉青瓷经典器型《凤耳瓶》《玉壶春》《铁胎高足炉》《弦纹梅瓶》《三足鼎》五种背景图案，融入龙、凤凰、锦鲤等元素，构图精美、简约大方。

此次“中国瓷·龙泉窑”主题即开票型体育彩票将在全国20余个省份同步发行，有力提升了“天下龙

泉”品牌的知名度和影响力，进一步传播了中国优秀传统文化，为地方体育、文化、旅游产业发展作出新的贡献、创造新的价值。

今年2月，国家体育总局与浙江省人民政府签署了《关于支持浙江省体育领域高质量发展建设共同富裕示范区的合作协议》。双方将在6个方面33项内容上加强合作，围绕党中央、国务院关于浙江省高质量发展建设共同富裕示范区的战略部署，共同加强对浙江体育领域推进共同富裕示范区建设的领导、支持，为建设体育强国、推进共同富裕提供省域示范。

公益采金

国网长兴县供电公司： 开展大旁路带电作业 助力美丽城市建设

吴沁沁 刘腾柱

3月29日，在长兴县雉城街道金竹路旁，国网长兴县供电公司带电作业项目部作业人员于10千伏新南307线开展大型旁路带电作业。据悉，该项作业涉及范围广、用户多、工期紧，是湖州地区首次开展旁路电缆工程电缆相结合的大旁路作业模式。

当日上午，随着项目负责人完成现场安全技术交底，作业人员开始有条不紊地开展作业，陆续完成了10千伏新南307线6号杆至13号杆的搭接旁路电缆、拆除电缆搭头、耐张引线、挂设、安装、拆除耐张瓷瓶、导线等工作。该项作业历时11小时，涉及换线7档，构建旁路系统现场使用工程电缆400米、旁路电缆150米，绝缘引下电缆40米，旁路开关2台，旁路对接箱2台，出动带电作业人员22人，斗臂车2辆。

据了解，国网长兴县供电公司此次开展大型旁路带电作业，是为了配合后期宝龙世家房地产项目电缆“上改下”工程的顺利推进。为助力美丽城市建设，构建“景中无杆、境中无线”宜居氛围，国网长兴县供电公司主动顺应客户需求，从为客户办实事入手，以优质服务扮靓“富美长兴”。

为保障工程稳步推进，该公司提升组织力，周密安排，统筹联动运检部、安监部、电气工程有限公司、雉城供电所、带电作业项目部等单位部门，多次组织精干力量，对现场进行反复踏勘，制定并不断优化施工方案，确保施工当天各项工作有序开展。

“此次大型旁路带电作业的开展，成功避免了2台‘公变’和9台‘专变’停电，保障了沿线100多个用户的用电稳定，在保障用户用电‘安全感’的前提下，让居民和企业用电‘零感知’。”该公司带电作业项目部主任程凯说道。

今年以来，国网长兴县供电公司不断深化为民服务情怀，持续优化带电作业模式，坚持“能带不停”“能带少停”原则，在助力企业复工复产、乡村振兴、共同富裕建设上精准发力，以可靠、优质的电力服务支撑县域高质量发展。在“实事办好，好事办实”上下功夫，用心用情写好“实字诀”，让每一次“我为群众办实事”的实践活动都能落地“开花结果”。截至目前，国网长兴县供电公司共开展带电作业近300次，涉及带电消缺127次，带电立杆14次。



3月29日，国网长兴县供电公司员工正在开展旁路电缆加工程电缆相结合的大旁路带电作业。潘志强

丽水：组合式税费支持政策“精准滴灌” 纳税人缴费人更有“获得感”

陈沛 包兰芳 金鑫

今年以来，国家密集出台一系列新的组合式税费支持政策，为稳定宏观经济大盘提供强力支撑。丽水税务迅速响应，在莲都区，一系列“退、减、缓”税费政策为万千市场主体带来阵阵暖意。

退 为制造业企业“添动力”

在新的组合式税费支持政策中，增值税期末留抵退税政策规模大、增值受益主体多，尤为重要。

“去年12月我们刚办理了一笔40余万元的退税，本想着下一笔要6个月了。”浙江明宇泵业有限公司负责人孙少燕说，没想到4月份又可以申请到30余万元的留抵退税款，缓解了企业资金压力。

根据国家新政策，对符合条件的小微企业和制造业等行业一次性退还存量留抵税额。为让留抵退税“红包”

尽快直达企业，丽水市莲都区税务局对符合退税条件的纳税人行业认定和中小微企业划型标识进行全面梳理，分批次有计划地安排政策答疑和退税工作，并有针对性地提供一对一上门辅导，确保制度效应持续充分释放。

减 助困难行业“迎暖春”

“此前我们已经累计享受了150余万元的增值税加计抵减。根据新政策，今年1-2月，我们又省下10多万元的税款。”浙江丽水东方文廷酒店财务负责人谢君兰说。

该酒店拥有近500名员工，开春以来，受疫情影响，婚宴酒席等业务大幅下降，运营成本却居高不下。根据国家出台的《财政部 税务总局关于促进服务业领域困难行业纾困发展有关增值税政策的公告》，生产性、生活性服务业增值税加计

抵减政策执行期限将延长至2022年12月31日。这对东方文廷酒店这类服务企业有着重要意义。

为了让他们更好地享受新政，丽水市莲都区税务部门还开通办税缴费绿色通道，提供线上办理等方面的“贴心服务”，帮助它们应对疫情影响。

缓 让中小微企业“强底气”

2月底，国家税务总局、财政部发布公告，明确制造业中小微企业继续延缓缴纳2021年第四季度部分税费，延缓缴纳2022年第一季度、第二季度部分税费，为制造业中小微企业送上徐徐税惠“春风”。

走进丽水恒大电气有限公司车间，生产线全速运转，一箱箱变压器装置将运往全国各地用于电网设备。“这次税费缓缴政策延期，将为我们带来200余万元的资金空间，给了

我们前行的勇气。”阶段性缓缴政策让丽水恒大电气有限公司总经理胡建程难掩笑意。

为帮助企业更好地享受缓缴政策，该地税务部门通过电子税务局后台设置提醒和直连功能，通过电话答疑等“远程办”方式，确保纳税人应知尽知，尽享尽享。

“我们将全力帮助大家及时充分便捷地享受国家政策红利，增强纳税人缴费人对‘真金白银’帮扶措施的‘获得感’。”国家税务总局丽水市莲都区税务局负责人李维说。



(图片由丽水市莲都区税务局提供)